

Pápež Benedikt XVI. ubezpečil predstaviteľov Talianska, že cirkev nemá v úmysle uplatňovať svoju vôľu v politických otázkach

Pápež Benedikt XVI. ubezpečil predstaviteľov Talianska, že cirkev nemá v úmysle uplatňovať svoju vôľu v politických otázkach. Počas štátnej návštevy však zároveň obhajoval jej právo vyjadrovať sa k sociálnym témam.

Rádio Slovensko, 18:00, 4.10.2008

Biskupstvo investuje milióny do zatraktívnenia hradu

Desiatky miliónov korún investuje Biskupstvo Nitra do areálu Nitrianskeho hradu, kde sídli. Cieľom je zvýšiť jeho atraktivitu pre návštevníkov.

Jednou z plánovaných investícií je rekonštrukcia vstupného mosta do hradu. Sochy, ktoré ho zdobili, sú už zreštaurované a pripravené na osadenie.

„Najprv musíme zrekonštruovať samotný most, oprava má stáť okolo 12 miliónov korún (398 327 eur), chceme ísť do toho spolu s mestom a so župným úradom,“ informoval nitriansky diecézny biskup Viliam Judák.

Dlhé roky nemali turisti možnosť vidieť na hrade prakticky nič a aj návštevné hodiny boli veľmi krátke. Po tom, čo sa v júli 2005 stal diecéznym biskupom Viliam Judák, začalo biskupstvo podnikáť kroky ku zmene. Sprístupnilo kazematy aj Vazilovu vežu a otvorilo Diecézne múzeum, kde sú vystavené vzácné písomné pamiatky a predmety z chrámového pokladu. V otvorení jednotlivých častí hradu pre verejnosť by sa malo pokračovať aj v budúcnosti, cirkev by chcela získať prostriedky z eurofondov, okrem iného na sprístupnenie Biskupských záhrad.

V súčasnosti sa pod dohľadom pamiatkarov rekonštruuje fasáda hradu z južnej a východnej strany, náklady predstavujú 5 miliónov korún (166-tisíc eur). Časť z toho poskytlo mesto a Nitriansky samosprávny kraj. Obrovskou investíciou je reštaurácia hradnej Katedrály svätého Emeráma, ktorá sa začala na jar 2007. Cieľom je zachrániť

pred skazou viaceré cenné diela a fresky, ktoré poškodzujú priesaky zo strechy. Náklady vyčíslili zhruba na 50 miliónov korún (1,66 milióna eur). Časť z nich chce biskupstvo získať z Nórskeho finančného mechanizmu. V katedrále sa zároveň robí archeologický výskum, ktorý je financovaný z účelovej dotácie zo štátneho rozpočtu.

Len nedávno sa skončila rekonštrukcia mariánskeho súsošia pod hradom, ktorá bola veľmi zložitá a trvala až 16 rokov. Na rekonštrukciu prispelo niekoľko inštitúcií vrátane mesta, najviac však Nitrianske biskupstvo, a stálo to vyše 10 miliónov korún (331 939 eur). Mariánske súsošie postavili v roku 1750 ako spomienku na koniec ničivej morovej epidémie v Nitre. Biskupstvo chcelo pôvodne skultúrniť aj gotickú priekopu, ktorá vedie ku kazematám. Nakoniec však z toho nič nebude. „Chceli sme ju premeniť na oddychovú parkovú zónu, kde by si návštevníci mohli posediť, porozmýšľať a oddýchnuť, keď vyjdú hore na hradné návršie. Žiaľ, narazili sme na pamiatkarov, ktorí si želajú, aby to zostalo ako gotická obranná priekopa,“ uviedol Judák.

Medzi ďalšími plánmi biskupstva je aj digitalizácia národného, historického a kultúrneho dedičstva, ktoré sa nachádza na Nitrianskom hrade, a ďalšie spracovanie a sprístupňovanie dát občanom. Na projekt v hodnote 85 miliónov korún (2,82 milióna eur) chcú získať peniaze z eurofondov.

(sita)

HN, 6.10.2008

Pápež kritizoval

Rím - Kresťanstvo čelí hrozbe zániku. Vo svojej kázni to naznačil pápež Benedikt XVI. Počas nedeľnej omše v rímskokatolíckej bazilike kritizoval najmä bezbožný charakter modernej kultúry.

Nový čas, 6.10.2008

Pápež Benedikt XVI. naďalej odmieta používanie antikoncepcie

Pápež Benedikt XVI. naďalej odmieta používanie antikoncepcie. V krajnom prípade akceptuje len metódu prerušovaného styku. Odmietavý postoj katolíckej cirkvi k antikoncepcii pápež potvrdil aj vo svojom stanovisku, ktoré dnes vydal Vatikán.

Rádio Hey!, 18:00, 3.10.2008

Stručne

Pápež Benedikt XVI. včera vo Vatikáne pri otvorení synody rímskokatolíckych biskupov odsúdil modernú kultúru bez viery. Niektorí ľudia podľa neho označujú Boha za mŕtveho a celé národy strácajú svoju identitu. (čtk), PRAVDA, 6.10.2008

Biblický maratón

PÁPEŽ Benedikt XVI. v priamom prenose talianskej televízie v nedeľu odštartuje maratón v čítaní Biblie. Nasledovať ho bude asi 2000 veriacich v rímskej Bazilike Svätého kríža v Jeruzaleme.

Účasť prisľúbili aj traja bývalí talianski prezidenti, niekoľko ministrov či oscarový herec Roberto Benigni. Maratón absolvuje aj niekoľko židov a moslimov. Kým židovská Tóra obsahuje prvých päť kníh Starého zákona, islamisti Bibliu považujú za predchodcu Koránu. (Iz), Plus jeden deň, 4.10.2008

Anomália

Stĺpček Petra Schutza:

Diplomatické peklo, ktorým mala Kinga Gönczová postrašiť veľvyslanca Migaša, nie je „ultimátum“, ako to maďarskej ministerke vkladá do úst slovenský premiér. Ono už existuje, len Robert Fico sa tvári, že nie.

Podstatnejší, ako nový ohňostroj slov, čo osvetľujú zore nad Dunajom, je pohľad na celok. V celej Európskej únii, medzi 27 krajinami, s pohnutými históriami i, doslova, hranicami, neexistuje jediný pár štátov s porovnateľne zlými vzťahmi. Zároveň treba vidieť i to, že pred júlom 2006 boli Maďari stále Maďarmi, Dzurinda s Gyurcsányom si lásku nevyznávali, ale toto, čo je dnes, nebolo. Ešte i spor okolo krajanského zákona mal rýchly priebeh a vášne zostali vo fľaši pod zátkou. A do klinického obrazu patrí ešte skutočnosť, že celkom vychádzajú s Gyurcsányom i Srbsko i to Rumunsko, kde neuplynul deň bez toho, aby biskup Tólkés nezavelil na „autonómiu“.

Dá sa špekulovať, či maďarská ministerka musela predvolávať na „vysvetlenie“ veľvyslanca. Čo si od toho sľubovala? Azda presne to, čo dostala. Odpoveď premiéra, ktorá len potvrdila, že ložisko tejto anomálie 21. storočia leží na slovenskej strane.

Peter Schutz
SME, 4.10. 2008

Tajomné spoločenstvo

Kontroverzná cirkev sa preslávila aj vďaka Da Vinciho kódu

Keď pred 80 rokmi založil španielsky kňaz Josemaría Escrivá Opus Dei, asi netušil, že vyvolá také rozporuplné reakcie. Prelatúra má dodnes vo svete veľmi kontroverznú povesť, a to nielen vďaka filmu Da Vinciho kód.

Nemal vraj žiadny plán ani predstavu, ako má Opus Dei vyzerať. Bolo to len Božie dielo. Tak vysvetlil svoj zámer španielsky kňaz Josemaría Escrivá, ktorý 2.

októbra 1928 založil v Madride cirkevnú spoločnosť.

Mal totiž víziu, v ktorej „videl Opus Dei“, v preklade Božie dielo.

Hlavná myšlienka, ktorú Escrivá širil, je, že všetci sú povolani k sviatosti a Opus Dei má byť spôsob, ako v tom bežnému človeku pomôcť. Správnou cestou má byť každodenná práca a modlenie.

Escrivá neskôr odišiel pracovať do Ríma a po smrti ho vyhlásili za svätého. V roku 1950 Opus Dei schválil pápež Pius XII. Nie je to rád ani hnutie, ale ide o prelaturu, teda súčasť cirkevnej hierarchie. Dnes má prelatura asi 87-tisíc členov vo vyše 61 krajinách. Zapája sa do charity, vedie univerzity. . .

Počíta sa každý halier?

Aj napriek tomu, že má Opus Dei oficiálnu podporu cirkvi i pá-

peža, je tu stále veľa kritikov, podľa ktorých je to skôr sekta. Hovorí sa o silnej hierarchii, utajovaní, neustálom dohľade nad členmi. Jednotlivci, ktorí sa rozhodnú pre celibát, žijú spolu v malých centrách, skoro sa nestýkajú so svojimi rodinami, chodia do práce a peniaze vraj odovzdávajú prelature. Tá kontroluje aj to, čo jej členovia čítajú alebo čo sledujú v televízii.

Existuje organizácia ODAN, ktorá zbiera výpovede bývalých členov Opus Dei a snaží sa varovať prípadných záujemcov. Založila ju Američanka Dianne DiNicola, ktorej dcéra bola tiež ich členkou. „Musela hlásiť, aj keď si kúpila obyčajnú poštovú známku. Tak veľmi kontrolujú výdavky. „ Kritiku vzbudzuje aj poškodzovanie tela, ktoré niektorí členovia prevádzajú. Používa sa najmä cilicium, kovová reťaz s hrotmi. Má sa tak posilniť láska k blíznym i Bohu.

Všetky dohady sa premietli aj do knihy a filmu Da Vinciho kód, kde vystupovalo Opus Dei ako organizácia, vychovávajúca fanatikov a nešťiatiaca sa ničoho, ktorej ide o moc a peniaze.

DA VINCIHO KÓD: Kňaz a člen Opus Dei sa nešťiati ničoho, aby našiel Svätý grál.

VERONIKA PAVLÍKOVÁ
Plus jeden deň, 4.10.2008

Kostol vyzdobili plodmi zo záhrad

Ryža, mak, zrnká kukurice, či fazuľa. Verili by ste, že aj z takýchto plodov sa dajú zhotoviť krásne obrazy? Ženy z Veľkého Ďura pri Leviciach to dokázali. Kostol vyzdobili umelecky stvárnenými darmi zeme z vlastných záhrad.

Kostolom sa v týchto dňoch šíri príjemná vôňa takýchto krásnych plodov. Ale to zďaleka nie je všetko. Návštevníci božieho domu žasnú nad výjavmi s biblickými motívmi. Sedem šikovných žien z obce ich zhotovilo z prosa, orechov, malín, dokonca aj kryštálového cukru, či kávových zŕn. Takto chceli poďakovať vyššej moci za peknú úrodu.

Helena Maďarová, pracovníčka obecného úradu: „Naša obec bola uchránená od živelných pohrôm, víchríc, krupobitia.“

Jolana Biela, kostolníčka: „Naše ženy sú veľmi šikovné, majú fakt šikovné ruky a vytvorili to behom dvoch dní.“

Najväčší obraz je veľký dva krát jeden a pol metra. Ženám však dal najviac zabráť tento Boží anjel z cukru a maku. Každý námet si najprv nakreslili ceruzkou.

Helena Maďarová, pracovníčka obecného úradu: „Obrazce boli vytvárané lepením, sypaním, vykladaním.“

Veriacim ženám pomáhali aj deti. Podľa riaditeľky škôlky to má význam. Deti aspoň spoznajú plody a naučia sa vážiť si ich.

Otília Kocianová, riaditeľka materskej školy: „Dúfame, že sa to bude robiť každý rok, že sa v tejto tradícii bude pokračovať.“

Hedviga Markoťanová, obyvateľka obce: „Deti naše aby si vedeli vážiť prírodu, úrodu a to, čo nám zem dáva.“

Ukážka výnimočnej šikovnosti miestnych žien, ktorá poteší rovnako zmysly veriacich, ako i neveriacich, potrvá v tunajšom kostole do pondelka.

Karol Mindák
TV Markíza, 19:20, 3.10.2008

Pápež skúšaný satanom v Hitlerovi

Pius XII. sa nedokázal otvorene postaviť holokaustu a zverstvám nacistického Nemecka. Vraj nemohol

Byť zástupcom Krista na Zemi a podľa jeho vzoru spravodlivo vzdorovať najväčšiemu zločinu v dejinách je úloha pre svätca alebo pre hrdinu. On však bol iba diplomat. Pápežský erb Pia XII. nesie symbol holubice a olivovej ratolesti, koreň jeho priezviska Paccelli skrýva slovo mier. Mierovou cestou sa snažil pápež vstúpiť aj do svedomia Hitlerovi. Ten nijaké nemal, preto chcel svet počuť z Vatikánu jasné NIE. Pápež však nikdy nacizmus verejne neodsúdil. Báľ sa, aby otvorenou kritikou nerozpútal ešte väčší hnev. Pius XII. zomrel pred 50 rokmi.

Eugenio Maria Giuseppe Giovanni Pacelli sa narodil v rímskej aristokratickej rodine, ktorá bola pevným stúpencom Vatikánu. Uznávala pápežský primát a jeho neomylnosť.

Do Vatikánu cez Nemecko

Možnosť šíriť katolícke viadenie sveta cez medzinárodné zmluvy sa neskôr stala Pacelliho parketou. Schopnosti diplomata mu otvorili cestu k funkcii pápežského vyslanca v Bavorsku. Tam získal k Nemecku vrúcny vzťah a neskôr bol posmešne titulovaný ako „pápež Nemcov“. Rád sa nimi obklopoval. Aj sestra Pascalina, ktorá sa 40 rokov starala o jeho domácnosť a množstvo domácich zvierat s menami ako Grétko, Peter a Micka, bola Nemka.

V Mníchove spoznal aj hrozbu komunizmu, keď mu revoluční gardisti, zástancovia Bavorskej republiky rád, v jeho sídle mierili puškami na hlavu.

Piov kritik John Cornwell v knihe Hitlerov pápež napísal, že jeho neskorší váhavý postoj k nacizmu mal korene aj v bytostnom strachu z komunizmu. Pacelli ako štátny sekretár pápeža Pia XI. podpísal v roku 1933 Ríšsky konkordát, ktorým nemecký vodca priznal práva 40 miliónom katolíkov.

Daň bola veľká. Z kazateľníc zmizol odpor voči „kacírstvu najhoršieho druhu“. Führer si zabezpečil legitimitu pred zahraničím. Na sklonku vojny sa pápež rozhodol prelomiť mlčanie o prenasledovaní Židov. Otvorený apoštolský list však už nikdy neodznel.

Pius XI. náhle zomrel a jeho nástupca, ktorý na znak spriaznenosti prijal meno Pius XII., mlčal. Nezdvihol hlas pri exekúciách poľského duchovenstva a po bombardovaní Ríma spojencami len v bielom plášti rozťahal ruky, modlil sa a srdcervúco kričal: „Mier!“

Plakal, ale nezasiahol

„Myslím si, že ak pre slová holandských biskupov išlo do táborov 40-tisíc nevinných ľudí, pre pápežove slová Hitler ich internuje najmenej dvestotisíc. To nemôžem dopustiť,“ napísal sestra Pascaline. Svoj protest nakoniec namiesto zverejnenia spálil, napísal Guido Knopp v knihe Vatikán - moc pápežov.

V Holandsku protesty duchovných znamenali rozsudok smrti pre katolíkov židovského pôvodu.

Informácie o vraždení Židov k pápežovi od roku 1942 doliehali z každej strany - z Bratislavy, Budapešti, Varšavy i Záhrebu. „Videl som ho plakať ako malé dieťa,“ povedal vojenský páter Savizzi o chvíľach, keď sa svedectvá Slovákov Vrba a Wetzlera, ktorí utiekli z Osvienčimu, objavili v roku 1944 v BBC a New York Times.

Pápež diplomat vtedy spolu s americkým prezidentom Rooseveltom apeloval na maďarského regenta Miklósa Horthyho. Maďari deportácie zastavili, Horthy zakrátko padol.

Slovenský štát s príchodom Nemcov vypravil do koncentračných táborov ďalšie vlaky smrti, žiadosť pápeža ignorovali aj v Chorvátsku.

Relatívne neutrálny postoj dôstojného a plachého človeka podľa niektorých historikov zachránil až osemstotisíc Židov. Mnohí tvrdia opak.

Ukrýval Židov

Uprostred vojny nabádal, aby veriaci poskytovali úkryt prenasledovaným. V jeho letnom sídle našli útočisko tri tisícky Židov. „Dostávali kôšer jedlo a v pápežových súkromných priestoroch sa rodili deti,“ tvrdí americký rabín a historik David Dallin.

Pius XII. zomrel v roku 1958 „vo vedomí vlastnej nehodnosti“. Chcel byť pochovaný skromne, jeho hrob v Chráme sv. Petra leží v ústraní. Pri jeho smrteľnej posteli vyjadril rímsky veľkorabín pápežovi úctu za „jeho veľkú súcitiacu dobrotu“. Že to nebol neopatrný výrok dokazujú aj postoje mnohých iných Židov, napríklad Alberta Einsteina či Goldy Meierovej.

Fotografia Pia XII. však visí v pamätníku holokaustu Jad Vašem v Jeruzaleme v oddelení pro reprobí, teda pre bezbožných, ničomných.

Katarína Tesárová
SME, 9.10.2008

Nádvorie Európy

Komárno na svojom Nádvorí Európy umiestnilo viac ako štyri desiatky budov, postavených v mierke jedna k jednej, ktoré reprezentujú architektúru a stavebné slohy typické pre rôzne európske štáty. Obdivovať a prípadne aj porovnávať je možné pestrofarebné budovy z Fínska, Walesu, Vatikánu, Islandu či Grónska. Oddýchnuť sa dá na lavičkách pri fontáne nazvanej

Milénium. Tvorcom sa podarilo vytvoriť harmonickú súhrnu niekedy absolútne odlišných architektonických znakov. Popri prehliadke pestrofarebných budov tu možno vidieť aj sochy patrónov Európy, ktoré dotvárajú atmosféru nádvorja či už je to socha Žigmunda Luxemburského, Mateja Korvína, Panny Márie či Márie Terézie. (nsk)

HN, 6.10.2008

Strecha kostola ohrozuje veriacich aj väznicu

Už niekoľko rokov ohrozuje zle ukotvená strecha kostola v Ilave budovu tunajšej väznice a aj samotných veriacich počas bohoslužieb. Mesto na záchranu peniaze nemá a tak sa havarijný stav rozhodol miestny farár riešiť cestou europrojektov.

Pred piatimi rokmi odfúklo časť strechy priamo do dvora hneď vedľa stojacej ilavskej väznice. Farár sa už vtedy začal obávať najhoršieho.

Anton Galus, správca farnosti: „Hrozilo to, že tú strechu môže odviať celú. Aké školy by napáchala v samotnom nápravnom ústave alebo ústave na výkon trestu, na výkon väzby ťažko povedať.“

Takmer 3,5 milióna na opravu strechy ale cirkev nemala a tak sa miestny duchovný rozhodol napísať projekt a peniaze získať z európskych štrukturálnych fondov.

Anton Galus, správca farnosti: „Sme dostali nejakú dotáciu z tohto projektu a rozhodli sme sa, že dáme do toho teda aj vlastné prostriedky.“

Dnes už je jasné, že len tieto peniaze stačiť nebudú. Mesto ale na záchranu tejto svojej dominanty peniaze nemá.

Štefan Daško (nezávislý), primátor Ilavy: „Rozpočtové možnosti naše nie sú také, aby sme mohli financovať takéto veci.“

Niektorí obyvatelia Ilavy by na záchranu kostola ochotne prispeli, iní si myslia, že cirkev je dosť bohatá a riešiť by si to mala vo vlastnej réžii.

Obyvatelia Ilavy: „Je na to cirkev, aby sa o to starala. Lenže cirkev sa o to nestará, cirkev chce, aby sa o to staral štát.“

Obyvatelia Ilavy: „Ide o kultúrnu historickú pamiatku a bolo by dobré, keby ju mesto zachovalo.“

Obyvatelia Ilavy: „Pamiatky storočne treba zachovávať.“

Obyvatelia Ilavy zorganizovali na záchranu padajúcej strechy kostola už aj zbierku. Ak sa im podarí získať niekoľko stotisíc, opravu by mohli dokončiť na jar budúceho roka. **Katarína Nagyová, TA3, 18:40,**

Vo Vatikáne aj o nás

Viete, že aj vo Vatikáne odštartovali maratón? Je to maratón čítania biblie. Aj v ňom máme svojich zástupcov. Arcibiskupov Zvolenského a Babjaka.

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Od knihy Genesis po apokalypsu. Nečítajú ju iba Kresťania, ale aj Moslimovia a Židia. Prítomní sú aj dvaja naši noví arcibiskupi, ktorí sa prišli radiť s pápežom. Aj oni si vypočuli pápežovo varovanie.“

Pápež Benedikt XVI.: „Mnohé národy strácajú vieru a veľakrát sme svedkami arogancie moci, sebeckta a nepravosti.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Naše pomazané hlavy oficiálne rokujú na cirkevnom sneme. No v zákulisí sa rieši napríklad odchod arcibiskupa Jána Sokola do dôchodku či meno jeho nástupcu.“

Zdroj z Vatikánu: „Nepredpokladám, že sa v najbližších dňoch dozvieme meno nového trnavského

biskupa, či pomocného bratislavského biskupa, aj keď sa môžem mylíť.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Zdroje blízke Vatikánu tvrdia, namiesto pomocného bratislavského biskupa by mal nastúpiť známy cirkevný historik. V hre je údajne aj dekan Formánek. Obaja sú blízkymi spolupracovníkmi Sokola, ktorý však už postupne stráca svoj vplyv.“

**Martin Mózer
TV JOJ, 19:30, 6.10.2008**

Začal sa maratón v čítaní Biblie

Podľa pápeža Benedikta XVI. globálna finančná kríza poukazuje na márnosť peňazí a ambicióznosti. Ako ďalej dodal, jedinou pevnou skutočnosťou je Božie slovo. A práve božie slovo bude talianska verejnoprávna televízia RAI vysielat' vkuse najbližších šesť dní. Začal sa totiž maratón v čítaní Biblie.

Pápež Benedikt XVI.: „Slovo Božie vstúpi do domácností a bude sprevádzať životy rodín a jednotlivcov.“

Týmito slovami sa začal biblický maratón a prvú kapitolu z knihy Genesis o stvorení sveta prečítal samotný pápež. Ďalších 6 dní a 7 nocí sa v rímskej Bazilike svätého kríža vystriedajú známi i neznámi ľudia, ktorí postupne prečítajú kompletný text Biblie. Pred kamerou sa predstaví 1250 osôb a zoskupení. Celkovo viac ako 2000 ľudí.

Paolo Ciani: „Skutočnosť, že čítať budú nielen známi, ale aj celkom obyčajní ľudia, môže priviesť ďalších ľudí k čítaniu Biblie. A keďže Bibliu väčšinou čítajú obyčajní ľudia, tak aj títo slávni, ktorí tu vystúpia, sa ukážu ako úplne normálni.“

Ako druhý úryvok z Biblie prečítal vyslanec pravoslávneho patriarchu a potom zástupca protestantov. Na čítaní by sa mali zúčastniť aj predstavitelia moslimov a židov. Medzi slávnymi osobnosťami diváci uvidia aj rôznych politikov, novinárov, či umelcov. Projekt, ktorý nesie názov Biblia vodne, v noci, bude najdlhším priamym prenosom, ktorý odvysiela verejnoprávna Talianska televízia.

**Jana Žitňanská
TV Markíza, 19:20, 6.10.2008**

Opravili zvony

TRNAVA - V holandskej dielni už opravili zvony z veže Dómu sv. Mikuláša.

Do Trnavy ich privezú začiatkom novembra. Náklady na opravu zvonov boli asi 2,2 milióna korún (73 027 €), hradila ich rímskokatolícka cirkev.

Zvony Štefan a Barbora sú od júna v oprave v Holandsku u pražského majstra Petra Rudolfa Manouška. Starší a menší zvon Štefan z roku 1569 mal vytlčené steny a hrozilo mu prasknutie. Vo veži ostal len najväčší zvon - Mikuláš.

(sita), Plus jeden deň, 7.10.2008

Pápež žehnal najmenším

Vatikán - Pápež Benedikt XVI. nezabudol pri svojej omši na vatikánskom Námestí svätého Petra ani na deti. Svoje požehnanie spolu s božkom venoval na záver včerajšej omše aj najmenším veriacim.

HN, 9.10.2008

Bankári hľadajú pokoj duše v kostole

Pokračujúca svetová finančná kríza priniesla pády obrovských silných bánk, či poisťovní, ale aj veľa osobných tragédií. Každý sa s ňou vyrovnáva po svojom. Londýnski bankári a manažéri hľadajú pokoj duše v kostole a nie v hocíjakom, ale v plávajúcom.

V londýnskej finančnej štvrti Canary Wharf, medzi mrakodrapmi najznámejších bánk a finančných inštitúcií leží oáza pokoja, plávajúci kostol. Je to bývalá loď a volá sa Bárka svätého Petra. Bankári sem prichádzali aj v minulosti, ale tentoraz ich chodí čoraz viac.

Marcus Nodder, pastor, bárka svätého Petra: „Ľudia majú neisté zamestnanie, neistú budúcnosť, preto uvažujú o vyšších životných hodnotách.“

Andrew, bankár: „Je tu krásna istota, že skutočne existuje večnosť. To je viac než súčasná finančná kríza.“

Yeda, zamestnankyňa skrachovanej banky: „Delíme sa tu o svoju vieru s každým, vrátane ľudí, ktorí pracujú v bankách.“

Marcus Nodder, pastor, bárka svätého Petra: „Myslím, že to nesúvisí iba s aktuálnou krízou. Hľad ľudí po počúvaní boha a Ježiša je tu stále.“

Tento kostol je iný ako ostatné. Chýbajú tradičné lavice, či organ. Bohoslužba trvá polhodiny a pozostáva z kázne a krátkych modlitieb.

Marcus Nodder, pastor, bárka svätého Petra: „Pravidelne sem chodievajú dosť ľudí a pribúdajú aj nové tváre.“

Títo ľudia pracujú vo svete, kde sa všetko točí okolo peňazí. Napriek tomu dokážu nájsť útechu v tichu a Svätom písme.

Lubica Pilzová
TV Markíza, 19:20, 8.10.2008

Dokončila sa komplexná obnova rímskokatolíckeho kostola v Levároch

Dokončila sa komplexná obnova rímskokatolíckeho kostola v Levároch. Cez víkend bol kostol opäť vysvätený.

Slávnostná omša sa začala požehnaním rožňavského biskupa Eduarda Kojnoka. Obnova exteriéru kostola si vyžiadala vyše 1 milión korún, prostriedky poskytol slovenský, respektíve maďarský Úrad vlády, Banskobystrický samosprávny kraj, cirkev a v neposlednom rade aj veriaci.

Halász Márta, starostka: „Zrealizovali sme cieľ, ktorý uchováva našu vieru, identitu, maďarstvo, keďže naši

predkovia, ktorí tento kostol vybudovali, boli Maďari.“

Po slávnostnom vysvätení kostola získal čestné občianstvo duchovný Gábor Galo, ktorý pochádza z Levárov, no dnes pôsobí v Maďarsku.

Galo Gábor, farár: „Keď sme dokázali obnoviť náš kostolík, azda sa posilní aj naša viera v budúcnosť obce.“

Starostka obce odovzdala ďakovné listy všetkým, ktorí v obci so 105 obyvateľmi prispeli na obnovu kostola.

STV2, 19:10, 6.10.2008

Vieme im poradiť

Dnes píše Ján Čarnogurský

Američania majú problémy s finančnou krízou, ktorú spôsobili špekulanti vo veľkom štýle, ale aj naivní podnikatelia. Ide o to, či americká vláda má vynaložiť miliardy dolárov daňových poplatníkov na zaplätanie dier v bankách, ktoré si spôsobili samy. Slovenská vláda stála pred podobným rozhodnutím, aj keď si už na to asi nikto nespomína.

V apríli 1990 navštívil pápež Ján Pavol II. prvýkrát Československo a Bratislavu. Vedelo sa, že na bohoslužby na športovom letisku pri Vajnorochoch prídu státisíce ľudí. Bolo to obdobie začínajúceho kapitalizmu. Mnoho nadšených podnikateľov začínalo vo svojej brandži a snivali, ako rýchlo zbohatnú. Nevedno, podľa akého modelu vypočítali, koľko tisícok chlebičkov, koľko ton vyprášaných klobások a množstvo ďalšieho tovaru spotrebujú nábožní pútnici. Okolie športového letiska obstavali stánkami a zásobili tovarom. Aké bolo ich prekvapenie, keď prichádzajúci pútnici sa správali inak, než fanúšikovia na futbalových štadiónoch.

Chlebičky, klobásky, pivo a množstvo ďalších tovarov až tak veľmi nekupovali. Po svätej omši s pápežom sa pútnici rozišli a zostali stánky s množstvom nepredaného tovaru. Tovar, ktorý sa kazil a nebolo ho možné použiť druhýkrát. Začínajúci podnikatelia namiesto zisku utrpeli stratu. V najlepších tradíciách socializmu vinili za stratu štát. Na druhý či tretí deň po odchode pápeža usporiadali demonštráciu pred Úradom vlády v Bratislave a žiadali vládu, aby im stratu vynahradiła. Znie to dnes divne, však?

Od súčasnej americkej krízy sa to líši iba rozsahom, nie príčinou. Až na to, že Američania nemajú za sebou 40 rokov socialistického plánovaného hospodárstva. Zástupcov demonštrujúcich podnikateľov tuším vtedy prijal aj predseda vlády Milan Čič, ale žiadnu náhradu nakoniec podnikatelia nedostali. Prečo by aj mali dostať? Predsa už poučenie, ako dopadol ich podnikateľský projekt, bolo neoceniteľné. Čo tak poradiť to Američanom!

Autor je advokát Bol predsedom vlády a ministrom spravodlivosti SR

HN, 7.10.2008

Rabín prekvapil Vatikán

Rím - Na synode katolíckych biskupov vo Vatikáne sa prvýkrát v histórii zúčastňuje židovský rabín. Šear-Jašuv Cohen by však neprišiel, keby vedel, že biskupi budú spomínať na pápeža Pia XII. pri príležitosti 50. výročia jeho smrti. Tento pápež totiž podľa neho počas vojny mohol spraviť pre Židov viac.

HN, 7.10.2008

Na dôchodku budem kňazom

NEW YORK - Americký gitarista, spevák a skladateľ mexického pôvodu Carlos Santana chce nechať hudbu a stať sa duchovným. Do šiestich rokov vraj odíde do dôchodku, aby na Havaji pôsobil ako kňaz.

„Keď budem mať 67 rokov, prestanem hrať a budem robiť to, čo skutočne chcem, stanem sa duchovným ako Little Richard, „ povedal 61-ročný hudobník pre časopis Rolling Stones.

Little Richard, americký spevák, skladateľ a klavirista, odišiel zo šoubiznisu a vstúpil do kňazského seminára. „Nie som znechutený tým, čo robím, zistil som však, že Boh mi dal dar komunikovať aj bez gitary, a že mám schopnosť povznášať ľudí úryvkami z Biblie, ktoré hovoria o víne, hanbe, Božom treste a strachu,“ dodal Santana.

O necelý týždeň sa na pultoch objaví jeho 38. album pod názvom Multi-Dimensional Warrior. (čtk)

Nový čas, 8.10.2008

Anglikánsky kňaz žiadal označiť gayov tetovaním

Londýn - Anglikánska cirkev musí riešiť vážny škandál. Jej londýnsky kňaz sa vyslovil za to, aby všetci homosexuáli mali na tele povinne vytetované nápisy, označujúce ich za gayov. Okamžite sa strhla kritika londýnskej diecézy, po ktorej svoje vyjadrenia odvolal. Vzápätí povedal, že ich nemyslel vážne. „Homosexuáli by mali mať povinne vytetované na zadku heslo ‚Sodomia môže vážne poškodiť vaše zdravie a na brade ‚Orálny sex zabíja‘,“ napísal anglikánsky duchovný Peter Mullen na svojom blogu. Pre večerník Evening Standard však následne povedal, že išlo len o „fahkovážny žart“.

Mullen neskôr odmietol, že by mal niečo voči homosexuálne orientovaným ľuďom. „Samozrejme, že nemám vôbec nič proti homosexuálom. Mnohí z mojich priateľov sú tiež takto orientovaní. Čo mám proti nim, je militantné presadzovanie homosexuality,“ tvrdí Mullen.

(sita), HN, 8.10.2008

Sokol požiadal o uvoľnenie z úradu

Trnavský arcibiskup Ján Sokol sa zajtra dožíva 75 rokov a podľa Kanonického práva je povinný v tomto veku požiadať pápeža o uvoľnenie z funkcie. Sokol tak už urobil, teraz čaká na stanovisko Vatikánu. V auguste sa dožil 75 rokov aj rožňavský diecézny biskup Eduard Kojnok, ktorý o uvoľ-

nenie z funkcie tiež požiadal. Benedikt XVI. mu doteraz nevyhovel. Sokolova arcidiecéza je po zmene diecéz katolíckej cirkvi podriadená bratislavskej. V posledných rokoch sa Sokol viackrát pozitívne vyjadroval o vojnovom Slovenskom štáte a jeho prezidentovi Jozefovi Tisovi. (sita), SME, 8.10.2008

Prvý rabín prehovoril na synode

Na synode katolíckych biskupov v Ríme po prvýkrát v histórii prehovoril žid. Hlavný rabín Haify Šear Jašuv Cohen je spolupredsedom výboru pre vzťahy medzi Izraelom a Vatikánom a je známy aj svojím tolerantným postojom k islamu.

Povedal však, že keby vedel, že bude v Ríme v čase, keď si Vatikán pripomína výročie smrti kontroverzného pápeža Pia XII., svoju účasť by vzdal.

Pius XII. podľa židov a aj viacerých znalcov Vatikánu dostatočne nevyužil svoju autoritu, aby zabránil masovému vyvražďovaniu židov v koncentrákoch. Vatikán zdôrazňuje, že Pius pracoval na záchrane židov diskretné a robil, čo sa dalo. Katolíci podľa neho mali čo robiť, aby sa sami bránili útokom Hitlera.

Rabín Cohen si myslí, že Pius XII. mohol urobiť viac, aby vyzval

katolícku cirkev, aby ho neblahorečila. Piova postava patrí k najkomplikovanejším sporom medzi katolicizmom a judaizmom. Za posledné desaťročia sa však vzťahy medzi náboženstvami výrazne zlepšili, hlavne zásluhou pápeža Jána Pavla II.

Rabín Cohen pred biskupmi hovoril aj o súčasnosti. Nepriamo kritizoval iránskeho prezidenta Mahmúda Ahmadinedžáda, ktorý volá po zničení Izraela. Biskupom povedal, že ak náboženský lídri zlyhali počas holokaustu, nemôžu svoju chybu zopakovať a musia urobiť všetko pre odsúdenie nebezpečných výrokov.

Pozvanie rabína na synodu je prejavom vatikánskej politiky, ktorá sa snaží o dialóg s ostatnými náboženstvami. O mesiac Vatikán chystá konferenciu s moslimskými klerikmi.

Jana Shemesh
SME, 8.10.2008

Relikvia sv. Terezky v Ružomberku

Gymnázium sv. Andreja v Ružomberku dostalo jedinečný dar. Kúsok z odevu sv. Terezky z Lízie. Stalo sa tak prvou školou na Slovensku, ktorá má relikviu svätého.

Dominik Kianička, redaktor: „Sv. Terezka sa narodila vo Francúzsku a už ako 15-ročná vstúpila do kláštora. Kúsok odevu tejto svätice majú v kaplnke katolíckeho gymnázia v Ružomberku.“

Stanislav Bela, riaditeľ Gymnázia sv. Andreja v Ružomberku: „Sv. Teréziu, ako učiteľku cirkvi. Takže cirkevná škola, cirkevný učiteľ a sv. Terezka je nad nami.“

Dominik Kianička, redaktor: „Relikviu počas sv. omše daroval súkromný majiteľ. Väčšinou však podobné

pozostatky svätých vlastní katolícka cirkev. Podobná vzácnosť v súkromných rukách je ojedinelá.“

Stanislav Košč, darca relikvie: „Je to darček od môjho brata, ktorý pôsobil ako kňaz v diecéze, kde pán biskup mal na starosti práve túto oblasť a bola to prosba, ktorej biskup vyhovel.“

Dominik Kianička, redaktor: „Pravosť relikvie musí potvrdiť biskup, ktorého na to špeciálne poveruje pápež. Súčasťou každej relikvie je aj dekrét s biskupskou pečatou. Hlavne v stredoveku boli totiž relikvie svätých výhodným obchodom. Podobné relikvie majú v každom kostole. Väčšinou toho svätého, ktorému je kostol zasvätený.“

Dominik Kianička
Markíza, 17.00, 7.10.2008

21. 12. 2012. Deň, kedy má skončiť svet

Náš zánik má prísť so záverom mayského kalendára.

Londýn, Bratislava - Marec 1982, máj 1997 alebo apríl 2007. Len niekoľko dátumov, kedy sa zaručene mal konať koniec sveta. A nič sa zatiaľ neudialo. Najnovšie sa však ľudstvo pripravuje na nový dátum, ktorý predpovedá zánik Zeme - a to na 21. december 2012. Tento termín sa oproti iným veštibám líši. Opiera sa totiž o niekdajšiu mayskú civilizáciu, ktorá sa vyznačovala vynikajúcimi poznatkami o vesmíre. Ich kalendár bol doteraz najpresnejší, a podľa neho má byť tento deň posledným dňom našej civilizácie.

Milióny veriacich

Fenomén o konci sveta je starý asi ako ľudstvo samo. „Fascinácia fenoménom konca sveta súvisí už s prvotnými kozmogóniami, a najmä lineárnym chápaním dejín. Formujú sa celkovo vysvetľujúce obrazy sveta a jeho zmyslu, pričom dejiny sveta majú svoj začiatok a svoje zavŕšenie,“ povedala pre HN Michaela Moravčíková z Ústavu pre vzťahy štátu a cirkvi. Teórií o tom, kedy sa to naozaj udeje, bolo už tisíce, a zatiaľ sa žiadna nenaplnila.

Milióny ľudí vo svete, ktorí sú o „pravosti“ tohto termínu presvedčení, sa už pripravuje. Holanďanka Petra Faileová kedysi viedla kozmetický salón. Dnes je doma a stará sa o svojho syna. Keď je sedemročný Tom v škole, ona brázdí po internete a študuje všetko o mayskej kultúre. Keď ide vyzdvihnúť svojho syna a vidí deti na školskom dvore, hovorí si už čoskoro budeme všetci mŕtvi. A keď sa jej manžel pracujúci v stavebníctve vracia večer domov a sťažuje si neustále na Poliakov, hovorí mu nič si z toho nerob, za štyri roky je koniec.

Zdržanliví odborníci

Odborníci na kultúru Mayov sú však zdržanliví. „Mayský kalendár bol veľmi zložitý. A predovšetkým oni vnímali čas cyklicky, nie lineárne. Očakávame konca sveta v lineárnom ponímaní nemohlo byť súčasťou ich kultúry,“ povedal pre HN Dalibor Papoušek z Ústavu religionistiky Masarykovej univerzity v Brne.

Mayská civilizácia obývala územie dnešnej Guatemaly, Belize a časti ďalších juhoamerických štátov približne od roku 2500 pred Kristom asi do 16.-17. storočia. Považuje sa za jednu z najvyspelejších civilizácií. „Ich kalendár bol oveľa presnejší, ako je ten dnešný,“ súhlasí Papoušek. Ich písmo bolo jediným ozajstným písmom v predkolumbovskej Amerike, čiže bolo schopné vyjadrovať slová a zvuky. Ich matematika používala nulu, ktorú v tom čase v Európe ani Rimania či Gréci nepoznali. Stavali cesty cez džungľu, vysušovali močiare, stavali podzemné nádrže na vodu, a predovšetkým umelecky hodnotné pyramídy, paláce a mestá.

Nezodpovedaná otázka

Dátumy s možným koncom sveta sa objavujú neustále, aj keď v poslednom čase sa trochu mení uhol pohľadu na zánik civilizácie. „Termíny konca sveta, predpovedané už viackrát najmä milenaristami a chiliastami, sú v súčasnosti už menej populárne, keďže sa nikdy nenaplnili. Teraz ľudí zaujmú skôr katastrofické scenáre predkladané na základe výpočtov pohybov nebeských telies a predpokladanej zrážky so Zemou alebo súvisiace s globálnym otepľovaním a dvíhaním hladín oceánov či podobnými javmi. Neustále sú prítlačlivými vysvetlenia priebehu konca sveta, lebo súvisia so zavŕšením dejín ľudstva, a aj s odpoveďami na otázky o zmysle ľudského života,“ dodáva Moravčíková. Ťažko možno predpokladať, že otázky o konci sveta by si človek niekedy prestal klásť.

V mnohých náboženských systémoch tiež dominuje s koncom sveta súvisiaca otázka všeobecného súdu ľudstva a osobného súdu jednotlivcov a fenomén večného života. „Cirkev pozerá veľmi triezvo na podobné apokalyptické predpovede. Držíme sa toho, čo povedal Ježiš ten deň nepozná nikto,“ komentoval hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik.

Katarína Šimurková, čtk,
HN, 9.10.2008

Nenaplnené apokalypsy

> 1881 - Koniec sveta predpo-

Internetová modlitba

Slovensko má novú modlitbu. Schválil ju bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský. Veriacim má slúžiť na ochranu pred nástrahami internetu.

O schválenie novej modlitby požiadali študenti bratislavského kňazského seminára. Ochrániť ich má od všetkého zlého, čo web skrýva.

Stanislav Čúzy, seminarista: „Pani Bože, pomáhaj mi, tak ako je to uvedené aj v tejto modlitbe, na cestách internetom, aby moje ruky a oči sa pozerali na to, čo je milé tebe a každého človeka, ktorého stretnem, aby som prijímal s láskou a s trepezivosťou.“

Ján Vido, seminarista: „Tá modlitba je to dobro, ktoré by malo potom z toho internetu pre toho človeka vyjsť.“

Modlitba získala takzvaný inprimatúr, teda cirkevné schválenie len nedávno. Päť mesiacov po odovzdaní žiadosti, ju povolil bratislavský arcibiskup Zvolenský.

Jozef Haľko, hovorca bratislavskej arcidiecézy: „Je to radosť vedieť, že bohoslovci sa chcú modliť aj pred tak častou činnosťou ako je práca s internetom.“

Slová modlitby smerujú nielen k bohu, ale predovšetkým k svätému Izidorovi, stredovekému španielskemu učencovi a dnešnému patrónovi internetu.

Jozef Haľko, hovorca bratislavskej arcidiecézy: „Napísal encyklopédiu, ktorá sa svojou štruktúrou podobá na databázy, ktoré sú v počítači.“

Originál internetovej modlitby pochádza zo Spojených štátov a preložený bol do 25 jazykov. Slovenská katolícka cirkev je ale po americkej druhej, ktorá ju schválila oficiálne.

Michal Kovačič
TV Markíza, 19:20, 7.10.2008

vedali Svedkovia Jehovovi, ale aj pyramidológovia, ktorí využili špeciickú geometriu Veľkej pyramídy.

> 1967 - Zánik pre ľudstvo predpovedal zakladateľ sekty Chrám ľudu Jim Jones, hlava celosvetovo rozšírenej Cirkvi zjednotenia reverend Moon aj George van Tassel, s ktorým údajne nadviazali kontakt mimozemšťania.

Pápež bránil Pia XII.

Benedikt XVI. chce pokračovať v blahorečení kontroverzného pápeža.

Pápež Benedikt XVI. sa včera vyslovil za pokračovanie procesu blahorečenia svojho kontroverzného predchodcu Pia XII. Urobil tak pri včerajšej omši na uctenie pamiatky pápeža, ktorý zomrel pred 50 rokmi.

Postoje Pia XII. počas holokaustu, považované za príliš pasívne a zhovievavé, stále vyvolávajú spory. Benedikt (na snímke Reuters) však nespresnil, kedy podpíše dekrét otvárajúci cestu k blahorečeniu. „Pápež považuje za vhodné vyčkať,“ povedal hovorca Vatikánu. Benedikt v kázni uviedol, že Pius XII. sa zo všetkých síl angažoval „na obranu prenasledovaných bez rozdielu náboženstva, národnosti a politickej príslušnosti,“ hlavne židov, ktorým hrozilo vyhľadanie. **SME, 10.10.2008**

SNS kríže a prešovský Kristus

Forúm čitateľov

Mal by som sa tešiť a tleskať tým staviteľským nápadom. Vidieť symboly kresťanstva na čo najväčšom počte miest. Mal by som obdivovať ľudí verejného života, ktorí „nezabúdajú“ na dedičstvo otcov Cyrila a Metoda. Mal by som písať a kázať o ich zaničení, ale akosi o tom nie som presvedčený, že je to to, čo si zaslúži moju vďačnosť a oslavu. Vyvolávajú vo mne pri najmenšom zvláštne pocity tí, ktorí si „dochucujú svoju politickú polievocku“ týmto staviteľským spôsobom. Zdá sa mi, že tie stavby sú viac reklamné ako náboženské. Že sú viac vecou vonkajška ako vnútra. Že majú skôr niečo zakryť, ako odkryť. Lebo je predsa len zvláštne hlásiť sa stavbami ku kresťanstvu a pritom predkladať zákony (hlasovať) bez ohľadu na kresťanské hodnoty či rozdúchávať vášne nenávisť a zloby medzi národmi.

Slovensko je fakt malá krajina. Ale aby bola aj kresťanská, nemôžu sa symboly kresťanov stať predajným tovarom - či už politickým, alebo turistickým. **Jozef Kozák, kňaz**
SME, 10.10.2008

V Dunajskej Strede je výstava Biblií

Na iniciatívu Maďarského biblického združenia katolícka, reformovaná a evanjelická cirkev vyhlásili rok 2008 za Rok Biblie, ku ktorému sa v každom mesiaci viaže pestrá programová ponuka. Jedným z podujatí je aj výstava Biblií v Dunajskej Strede, ktorá sa sústreďuje na dejiny maďarských vydání Biblie.

Cieľom výstavy je, aby sa kniha kníh neprezentovala len ako hodnota kultúrnych dejín, ale aby podnietila aj jej čítanie, spoznávanie evanjelia.

Köntös László, riaditeľ Zbierky reformovanej cirkvi, Pápa, Maďarsko: „Žijeme v prechodnom období, keď Biblia nemá taký význam ako pred dvesto rokmi, nehovoriac o dávnejších dobách. Posolstvo, mravné hodnoty sprostredkované Bibliou sú však také dôležité, že spoločnosť skôr či neskôr príde na to, že bez hodnôt,

ktoré hlása Biblia, nemôže byť spoločnosť úspešná.“

Reformovaná cirkev v Dunajskej Strede pokladá za svoje poslanie, aby v modernej spoločnosti podnietila opätovné objavenie Biblie, aby Bibliu a jej posolstvo spoznali aj ľudia súčasnosti.

Görözdí Zsolt, reformovaný duchovný: „Vedome všetky podujatia organizujeme tak, aby sme sa viac koncentrovali na Bibliu, každý týždeň sa vo viacerých vekových skupinách študuje Biblia, každá svätá omša sa koncentruje na Bibliu.“

Výstava je v reformovanom kostole v Dunajskej Strede prístupná do 9. novembra. Počas adventu zorganizujú väčšiu výstavu Biblií v Európskom parlamente, kde si záujemcovia budú môcť pozrieť Biblie zo všetkých 27 členských krajín. **STV2, 19:10, 7.10.2008**

Pápež pootvoril Piovi XII. cestu medzi svätých

O postojoch pápeža Pia XII. v časoch holokaustu sa vedú spory, no súčasný šéf Vatikánu v tom má jasno. Benedikt XVI. sa vyslovil za to, aby proces blahorečenia jeho predchodcu pokračoval. „Zo všetkých síl sa angažoval na obranu prenasledovaných bez rozdielu náboženstva, národnosti a politickej príslušnosti,“ vysvetlil Benedikt svoj postoj. „Často konal v utajení, pretože vzhľadom na vtedajšiu zložitú historickú situáciu cítil, že to je jediný prostriedok, ako sa vyhnúť najhoršiemu a ako zachrániť čo

najväčší počet Židov,“ povedal v kázni počas omše, pripomínajúcej si pamiatku pápeža, ktorý zomrel pred päťdesiatimi rokmi.

Pius XII. na Petrov stolec zasadol v roku 1939 a jeho kritici mu vyčítajú, že sa výraznejšie nepostavil proti nacistickým zverstvám.

Pápež ešte neoznámil, kedy podpíše dekrét, ktorý by úplne otvoril cestu k blahorečeniu Pia XII. „Ešte považuje za vhodné počkať,“ povedal hovorca Vatikánu. **PRAVDA, 10.10.2008**

Čo píšú iní Šiesty hriech

Zatiaľ čo sa autori ekonomických komentárov dohadujú o príčinách svetovej finančnej krízy, iránsky prezident Ahmadínežád má v tom jasno. Podľa neho zločinci na Západe zabudli na Boha a teraz sa im to rozpadáva. Riešenie? Nahradíť medzinárodných zlodejov veriacimi a súcitnými moslimami. Ďakujeme za poučenie. Príčinou súčasného zemetrasenia na finančných trhoch je však šiesty zo siedmich kardinálnych hriechov. Volá sa obžerstvo. Myslí sa tým obžerstvo bánk, kto-

ré sa spreneverili svojmu poslaniu. Zarábať peniaze v bankovníctve je činnosť Pánom Bohom posvätená. Ibaže existuje také niečo, čo by sa dalo nazvať primeraným ziskom. Zisk banky je primeraný vtedy, keď jej umožní financovať vlastnú kontrolu a vyplácať reálne dividendy. A nie keď skončí na súkromnom konte napríklad Richarda Fulda, šéfa skrachovanej banky Lehman Brothers, ktorý iba na mzde zarobil za niekoľko rokov pol miliardy dolárov. **PRAVDA, 10.10.2008**